

## **ROK 2021**

### **Investície v obci**

V roku 2021 obec investovala do nákupu nového inventáru materskej školy v hodnote 3.446,40 Eur. Zakúpili sa nové pracovné stoly, nerezové police pre výdajňu jedál a skriňa do šatne. Vďaka schválenému projektu na obnovu vojnových hrobov bola poskytnutá obci finančná podpora z rozpočtovej rezervy predsedu vlády Slovenskej republiky vo výške 2.000 Eur. Na základe tejto finančnej podpory obec mohla obnoviť vojnový hrob dvoch neznámych sovietskych partizánov padlých v našej obci v 2. svetovej vojne, ktorý sa nachádza na cintoríne v obci. Celkové náklady za práce boli vo výške 2.250 Eur. Z rozpočtu obce boli vyčlenené finančné prostriedky na opravu miestnych komunikácií a to vo výške 30.307,50 Eur. Asfaltovala sa cesta do osád u Frolov, Rišov a časť komunikácie v osade u Baľaľov. Nové priestory Pošty Zákopčie vznikli zrekonštruovaním bývalého zdravotného strediska. Stavebné práce boli realizované obcou. Celkové náklady na rekonštrukciu boli vo výške 65.991,57 Eur. Do oddychovej zóny u Fľašíka sa zakúpili nové lavičky a koše v hodnote 1.174,08 Eur a pribudla ďalšia zostava na cvičenie za cenu 3.163,20 Eur. Na základe výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie dotácie z dotačného programu Regionálne dotácie z vlastných príjmov Žilinského samosprávneho kraja na rok 2021 získala obec dotáciu na projekt s názvom: „Letný domček v oddychovej zóne v Zákopčí pre voľnočasové aktivity“ vo výške 3.000 Eur. Celkové náklady na výstavbu domčeka boli 5.520 Eur. V rámci programu „Pozor! Zebra na ceste“ nadácie ČSOB, obec požiadala o finančný príspevok na podfarbenie a osvetlenie jestvujúcich prechodov pre chodcov v blízkosti základnej a materskej školy. Obec bola úspešná a získala od nadácie finančnú podporu vo výške 3.664,35 Eur. Časť nákladov obec financovala z vlastného rozpočtu. Celkové náklady boli 4.025,59 Eur. Obec zakúpila 450 kusov kompostérov vo výške 22.410 Eur, ktoré boli poskytované zdarma obyvateľom s trvalým pobytom v obci a zakúpilo sa desať nádob na biologicky rozložiteľný komunálny odpad za 2.340 Eur, ktoré sa umiestnili k obecným bytovkám. Pre dobrovoľný hasičský zbor Zákopčie – Ústredie sa zakúpil ozónový generátor v hodnote 399 Eur. Obec vydala stolové kalendáre za 2.476,80 Eur, ktoré boli distribuované do každej domácnosti. Zakúpilo sa vianočné osvetlenie za 2.578,07 Eur, ktoré bolo rozmiestnené po obci. Do spoločenskej sály u Fľašíka sa kúpila umývačka riadu za 2.070 Eur.

### **Pandémia ochorenia COVID-19**

Slovensko sa stále trápí s touto pandémiou. V našej obci sa až do 24. apríla vykonávalo v telocvični Základnej školy Zákopčie celoplošné testovanie obyvateľov. Väčšinou boli vykonané testy s nulovou alebo minimálnou pozitivitou občanov. Od 31. januára boli zakázané bohoslužby v kostoloch. Zakázali sa návštevy v domácnostiach, nariadila sa práca z domu pre pracujúcich, ktorým to práca umožňovala. Ostatní museli mať potvrdenie od zamestnávateľa, že chodia do práce. Vstup na pracovisko alebo na úrady, či do obchodov bol možný len s negatívnym výsledkom testu. Pobyt v prírode bol možný iba v rámci svojho okresu. Bolo vydané nariadenie vlády SR, že od 15. marca je povinnosť nosiť respirátor FFP2 v obchodoch, v hromadnej doprave, na pracovisku. Respirátor nemusia nosiť deti do ukončenia prvého stupňa základnej školy, osoby so zdravotným postihnutím, pri športe, nevesta a ženích pri sobáši. Uvoľnenie opatrení nastalo 17. apríla a to s kapacitnými obmedzeniami. Dňa 14. mája sa skončil núdzový stav a bola vyhlásená mimoriadna situácia, čo umožnilo zmiernenie opatrení. Jednotlivé okresy sa riadili podľa covidového automatu. Od 7. júna sa môžu v interiéroch nosiť rúška namiesto respirátorov. Hromadné podujatia sú povolené s kapacitou na sedenie v interiéri na 25 percent a v exteriéri na 50 percent. Oslavy a svadby boli povolené s dodržaním maximálne 50 osôb v interiéri a 100 osôb v exteriéri s povinným zoznamom účastníkov a musia mať negatívny test nie starší ako 24 hodín alebo RT-PCR nie starší ako 72 hodín.

Od 27. septembra mohli ísť na svätú omšu a do reštaurácií iba zaočkovaní, testovaní a tí čo prekonalí covid a majú potvrdenie. Na Slovensku bol od polnoci 25. novembra opäť vyhlásený núdzový stav a vyšlo nariadenie o zákaze vychádzania. Seniorom v našej obci sa koncom roka rozdávali vitamíny.

### **Voľba nového kontrolóra**

Dňa 12. apríla 2021 sa na obecnom zastupiteľstve volil kontrolór obce Zákopčie na obdobie šiestich rokov. Z dvoch kandidátov poslanci odhlasovali nového kontrolóra Ing. Marcela Nekoranca. Druhou kandidátkou bola Helena Machovčáková, ktorá pôsobila v našej obci 29 rokov.

### **Sčítanie obyvateľov**

V tomto roku sa uskutočnilo elektronické sčítanie obyvateľov Slovenska. V našej obci sa k 31. marcu 2021 sčítalo 92,57 percent obyvateľstva, čo je 1656 obyvateľov. Do 30. októbra 2021 sa mohli sčítať pomocou sčítacích asistentov. Celkovo sa sčítalo 1710 obyvateľov, z toho 859 žien a 851 mužov. V predproduktívnom veku od 0 – 14 rokov je 255, v produktívnom veku od 15 – 64 rokov je 1170, v poproduktívnom veku od 65 – a viac rokov je 285 obyvateľov. So štátnou príslušnosťou SR je 1694 obyvateľov, cudzincov 14 a dvaja nezistení. Počet slobodných 776, ženatých a vydaté 679, rozvedených 103, vdovcov a vdov je 150, nezistené 2. K národnosti slovenskej sa hlási 1653 obyvateľov, k maďarskej jeden, českej sedem, ukrajinskej traja, poľskej dvaja, inej dvaja a 42 bolo nezistených. K rímskokatolíckej cirkvi v Slovenskej republike sa hlási 1548 obyvateľov, k evanjelickej cirkvi augsburského vyznania sa hlásia traja, ku grékokatolíckej cirkvi piati, k pravoslávnej jeden, náboženskej spoločnosti jehovovi svedkovia jeden, kresťanské zbory na Slovensku traja, starokatolícka cirkev jeden, budhizmus jeden, ostatné a nepresne určené kresťanské cirkvi traja, ad hoc hnutia jeden, nezistené 58 a bez náboženského vyznania je 85 obyvateľov obce.

### **Školstvo**

#### **Základná škola Zákopčie**

V školskom roku 2020/2021 navštevovalo základnú školu 129 žiakov. Do prvého ročníka nastúpilo 17 žiakov. Povinnú školskú dochádzku ukončilo 13 žiakov deviateho ročníka. Na gymnázium boli do prvého ročníka strednej školy prijatí traja žiaci a stredné odborné školy bude navštevovať 10 žiakov. V základnej škole vyučovalo 18 kvalifikovaných pedagogických pracovníkov, z toho 14 učiteľov, jedna vychovávateľka a traja asistenti učiteľa. V tomto školskom roku z dôvodu pandémie COVID-19 neprebíhala krúžková činnosť. Z dôvodu pandémie prebiehal výchovno-vzdelávací proces v prezenčnej i dištančnej forme. Z uvedeného dôvodu bol vytvorený rozvrh aj pre dištančné vzdelávanie, ktoré prebiehalo cez ZOOM a Edupage. Žiaci sa väčšinou zapájali riadne do vyučovania, odovzdávali pridelené úlohy. Avšak bola menšia skupina žiakov, ktorí nepracovali riadne a neodovzdávali úlohy, nezúčastňovali sa online vyučovania (nebolo to z dôvodu problémov s internetom). Týmto žiakom bolo nariadené komisionálne preskúšanie v mesiaci máj. Pre žiakov, ktorí mali problém s online vyučovaním a pre žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami škola ponúkla možnosť vzdelávať sa v skupinách 5+1, ktorú využili a vyučovanie pre nich tak prebiehalo niekoľko hodín týždenne prezenčnou formou. Taktiež bola ponúknutá pomoc s distribúciou vyučovacích materiálov, ktoré im boli poskytnuté pri dodržaní epidemiologických opatrení. Žiakom so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami sa venovali aj individuálne asistenti pedagóga, školský špeciálny pedagóg a školský psychológ. Škola zároveň žiakom ponúkala možnosť online doučovania cez projekt Štátneho pedagogického ústavu, ktoré realizovali študentky vysokých pedagogických škôl. V tomto projekte bolo zapojených 10 žiakov z prvého stupňa. V mesiacoch apríl až jún v škole prebiehal projekt

ministerstva školstva „Spolu múdrejší 1“, do ktorého sa zapojili žiaci 1. až 9. ročníka, čím sa zmiernili dopady online vyučovania na nich a ich vedomosti.

### **Materská škola Zákopčie**

V školskom roku 2020/2021 navštevovalo materskú školu 55 detí, ktoré boli rozdelené do troch tried. V materskej škole pracovalo päť pedagogických zamestnancov vrátane riaditeľky a jedna pedagogická asistentka. V tomto školskom roku sa z rozpočtu materskej školy zakúpilo dostatočné množstvo výtvarného a pracovného materiálu. Vybavenie školy sa doplnilo o nové učebné pomôcky, hračky, didaktický materiál, hudobné nástroje a telovýchovné pomôcky. Zakúpil sa chýbajúci nábytok – stoly a stoličky do triedy Lienky, ležadlá, potrebná elektronika – vysávač a notebook. Doplnila sa školská knižnica aktuálnymi publikáciami, detskou a odbornou literatúrou. Zakúpila sa posteľná bielizeň – obliečky, plachty, protišmykový koberec v umyvárke. V triede č. 2, šatni bol zakúpený nový koberec. Zakúpil sa nový nábytok do šatne pre zamestnancov školy, plachta na pieskovisko. Rozšírili sa priestory v školskej záhrade, vytvoril sa kopec na šmýkanie. Do školskej výdajne jedál bol zakúpený elektrický sporák, umývačka riadu, nerezové regále a stoly. Zakúpilo sa folklórne oblečenie. Zakúpené boli aj čistiace a dezinfekčné prostriedky. Postupne sa dokúpil všeobecný a spotrebný materiál pre potreby materskej školy. Od rodičov získali príspevok vo výške 3.072 €, ktorý je určený na čiastočnú úhradu výdavkov za pobyt dieťaťa v MŠ.

### **Kultúra**

Dňa 7. júna 2021 privítal starosta obce Zákopčie Ján Slaninák v spoločenskej sále bývalej požiarnej zbrojnice u Flašíka všetkých rodičov a ich najmenšie ratolesti, ktorí prijali pozvanie na tradičnú slávnosť spoločného Uvítania detí do života narodených v roku 2020. Milé slová a príjemný kultúrny sprievod spolu s veľkými aj malými hosťami boli opäť zárukou skvelej atmosféry, ktorá sa, za dodržania všetkých epidemiologických opatrení, prelínala celým priebehom stretnutia. Na tohtoročnom uvítaní novorodeniakov slávnostne privítali do života 18 detičiek, z toho deväť dievčat a deväť chlapcov. Všetci oslávenci dostali pekný darček v podobe poukážky na nákup spolu s pamätným listom a mamičky kvietok. Deti z materskej školy im tiež darovali malý darček. O pekný program sa postarali deti z materskej školy a detský folklórny súbor Studnička zo Zákopčia.

V sobotu 21. augusta 2021 aj pri príležitosti posvätenia nášho farského kostola sv. Jána Krstiteľa sa uskutočnil Farský deň pri kaplnke u Holešov. Pútnicky modlitbový sprievod sa začal o 14:00 hodine pri farskom kostole. Potom sa slávila svätá omša pri kaplnke u Holešov. Po svätej omši bolo agapé - posedenie pri guláši s kultúrnym programom.

Aj keď s malým oneskorením, ale predsa zavítal dňa 15. decembra 2021 do našej materskej školy Mikuláš. Detičky ho privítali krásnym programom. Mikuláš im za to nadelil bohatú sladkú odmenu a prisľúbil, že o rok k nim opäť zavíta.

### **O b e c n á k n i ž n i c a v Z á k o p č í**

Počas celého mesiaca marec prebiehala v obecnej knižnici burza kníh. Knižnica venovala na burzu knihy vyradené zo svojho knižničného fondu. Tieto knihy už nestačia na uspokojenie záujmu čitateľov, pretože sú zastaralé a mnohé boli aj poškodené. Záujemcovia si ich mohli prísť zobrať zadarmo. Počas uvoľnených pandemických opatrení sa uskutočnilo v obecnej knižnici niekoľko podujatí. Dňa 11. júna 2021 si knihovnička pripravila program pre deti z Materskej školy Zákopčie. Formou prezentácie im priblížila život zvierat v zoologickej záhrade, ako sa treba správať počas návštevy ZOO a prečítala im rozprávku. Potom deti dopĺňovali text podľa obrázkov, vymaľovali si obrázky zvieratiek a zahrli sa pexeso. Počas prázdnin 8. júla 2021 si pre žiakov Základnej školy Zákopčie, z letnej družiny, pripravila prezentáciu o rozhl'adiach a výhliadkových vežiach, ktoré sa

nachádzajú na Kysuciach a vo svete. Taktiež im ukázala tie najkrajšie rozhladne na Slovensku. Po prezentácii dostali žiaci test o rozhladniach a pozreli si výstavu fotografií.

### **Posvätenie kaplnky u Cabukov**

V sobotu 25. septembra 2021, za krásneho jesenného počasia, sa uskutočnilo posvätenie kaplnky a zvona v osade u Cabukov. Na jar 2020 začal pán Stanislav Maléř zo Starého Jičína spolu so synmi Petrom a Radkom realizovať výstavbu kaplnky a to od základov až po celkovú montáž, ktorá prebiehala priebežne a bola dokončená v novembri 2020. Z osady u Cabukov pochádzajú rodičia jeho manželky a majú tam chalupu. Kaplnka má skutočne unikátne stvárnenie - kombinujú sa v nej tradičné prvky, ale aj výrazné farby, ktoré dielo krásne zdobia. Pán Maléř si náčrt a plány zhotovil sám. Inšpiráciou mu boli stavby slovenského architekta Dušana Jurkoviča, napríklad Pustevny na Valašsku a rôzne kaplnky. Stavbou kaplnky chcel pripomenúť ťažký a tvrdý život ľudí, ktorí žili nielen tu, ale aj na celých Kysuciach. Zvon nesie meno patróna kaplnky sv. Jozefa. Kaplnku posvätil správca farnosti Zákopčie vdp. Mgr. Ing. Karol Vallo počas svätej omše za účasti všetkých, ktorí sa na vzniku kaplnky podieľali a početnej účasti nielen obyvateľov našej obce.

### **TJ Slávia Zákopčie**

V tomto roku bolo zrealizovaných niekoľko aktivít. Zabezpečila sa údržba bežkárskej stopy na futbalovom ihrisku, ktorá bola v prípade priaznivého počasia voľne dostupná pre všetkých občanov. Vykonávala sa pravidelná údržba hracej plochy futbalového ihriska, ako bolo kosenie, zavlažovanie, hnojenie, valcovanie, vyrovnávanie terénu a dosadzovanie trávy. Pravidelne sa vykonávala údržba celého športového areálu futbalového ihriska a jeho okolia – kosenie, odstraňovanie invázných rastlín, čistenie okolia od odpadkov. Pracovalo sa na obnove altánku a jeho okolia, vybudovali sa nové stoly, upravilo sa okolie altánku, začala sa postupná rekonštrukcia oplotenia a úprava prístupovej cesty k športovému areálu. Organizovali sa pravidelné športové, kultúrne a spoločenské aktivity - hokejbal, futbal, tenis, cyklistika, turistika, sledovanie športových prenosov, grilovanie, letné kino a podobne. Aktivity boli do značnej miery obmedzené z dôvodu pandémie COVID-19. Svojpomocne si členovia telovýchovnej jednoty vybudovali spoločenskú miestnosť, ktorá sa nachádza v tesnej blízkosti altánku. V tomto roku sa dokončila fasáda, podbitie a upravili sa priestory interiéru. Snahou o získanie finančných prostriedkov sa zapojili do rôznych výziev a grantových schém. Darcovia mohli poukázať dve percentá svojich daní v prospech občianskeho združenia. Z projektu nadácie KIA získali dotáciu vo výške 1.000 Eur. Realizáciou projektu došlo k vytvoreniu príjemnej oddychovej zóny, čím sa vytvoril priestor nielen na spoločné stretávanie sa ľudí naprieč všetkými vekovými kategóriami, ale aj priestor na aktívne trávenie voľného času. V rámci projektu sa podarilo zrekonštruovať stoly s lavičkami, natrieť konštrukciu altánku a rozmiestniť koše na zber komunálneho a triedenie separovaného dopadu. Z nadácie Raiffeisen banky získali taktiež 1.000 Eur. Realizáciou tohto projektu sa skvalitnili športovo-rekreačné podmienky zanedbaného športového areálu pri Základnej škole v Zákopčí. V rámci projektu sa zrekonštruovalo pieskovisko a v jeho blízkosti vybudovali príjemné posedenie pre všetkých ľudí, ktorí by chceli začať aktívnejšie tráviť svoj voľný čas.

### **Dobrovoľný hasičský zbor Zákopčie – Tarabov**

Hasičský zbor evidoval v roku 2021 81 členov. V mesiacoch január až apríl pomáhali dobrovoľní hasiči pri testovaní na ochorenie COVID-19 a zároveň dezinfikovali verejné priestory. Aktivity zboru boli kvôli nepriaznivej situácii značne obmedzené. S družstvom detí sa vôbec nesúťažilo. Muži absolvovali iba jednu súťaž, ktorá sa konala dňa 11. septembra 2021 na Staškove, kde sa neumiestnili. Členovia zboru sa zúčastnili na brigádach. Čistili okolie Kultúrneho domu u Tarabov a hasičskej zbrojnice, zbierali železo,

opravili vstupné vráta do hasičskej zbrojnice, kosili okolie areálu zbrojnice, odpratávali sneh pri Kultúrnom dome u Tarabov. Dňa 13. februára 2021 zasahovali pri odstraňovaní popadaných stromoch od ťažkého snehu. Dňa 17. mája 2021 čistili priepusty u Kľukov smer do Polievkov. Dňa 6. septembra 2021 zasahovali v spolupráci s Hasičským a záchranným zborom Čadca pri lesnom požiari u Gachov, ktorý vznikol pri čistení lesa po ťažbe dreva. Požiar vypukol v ťažko dostupnom teréne 500 m nad osadou. Dňa 18. septembra 2021 pomáhali pri riadení dopravy v obci Raková, kde prechádzal pelotón cyklistických pretekov „Okolo Slovenska“. Dňa 29. augusta 2021 sa konala v Kultúrnom dome u Tarabov Výročná členská schôdza. Na schôdzi zhodnotili svoju činnosť za uplynulé obdobie a zároveň bolo zvolené nové vedenie na ďalšie volebné obdobie 2022-2027. Po úctyhodných 41 rokoch skončil vo funkcii predsedu Dobrovoľného hasičského zboru Zákopčie – Tarabov František Kľučka. Hasičský zbor povedie Michal Plaček. Tajomníkom sa stal Vladimír Golis. Veliteľom zostáva naďalej Ján Plaček. Na schôdzi sa zúčastnil starosta obce Ján Slaninák a zástupcovia ostatných hasičských zborov zo Zákopčia – Ústredia, Rakovej, Staškova, Olešnej, Svrčinovca, Oščadnice a územnú organizáciu Dobrovoľnej požiarnej ochrany Slovenskej republiky v Čadci zastupoval predseda Miroslav Koza. Z ďalšej činnosti zboru v obci bola pomoc pri organizovaní Zakopeckej cezpoľnej 20-čky, ktorá sa konala dňa 4. septembra 2021.

## P o č a s i e

V januári bola zima mierna. Ranné teploty dosahovali od - 13 do + 7 stupňov Celzia. Len jeden deň bola ranná teplota - 25 stupňov Celzia. Denné teploty sa pohybovali od + 7 do - 11 stupňov Celzia. Snežilo veľmi málo. Vo februári boli ranné teploty od - 1 do - 19 stupňov Celzia. Dňa 7. februára 2021 bolo všetko pokryté 1 cm vrstvou ľadu. Ranná teplota dosahovala - 5 stupňov Celzia, denná bola - 2 stupne Celzia. Padal mrznúci dážď a na všetkých miestach sa tvorila poľadovica. Problémy mali automobily aj chodci. V noci napadol žltý sneh, čo spôsobil saharský prach a piesok. Výraznú stopu zanechal na sklách a karosériách áut. Dňa 11. februára 2021 k nám prúdil arktický vzduch. Ranná teplota dosahovala - 11 stupňov Celzia a fúkal silný vietor. Cez deň bola teplota vzduchu - 9 a snežilo. Na druhý deň bola ranná teplota - 13 a cez deň - 10 stupňov Celzia. Opäť nasnežilo. Dňa 15. februára 2021 sme ráno namerali - 19 stupňov Celzia a cez deň bolo - 5 stupňov Celzia a slnečno. V marci sa teploty pohybovali ráno od - 11 do + 4 stupňov Celzia a cez deň od + 15 do + 2 stupňov Celzia. Dňa 31. marca 2021 bola ranná teplota + 2 stupne Celzia a cez deň sa vyšplhala až na + 20 stupňov Celzia. Takáto vysoká denná teplota + 21 stupňov Celzia bola aj 1. apríla. V apríli bolo veľmi premenlivé počasie, kde sa striedalo sneženie s dažďom. Ranné teploty od + 4 do - 8 stupňov Celzia a denné od + 3 do + 16 stupňov Celzia. Mesiac máj bol daždivý. Ráno dosahovali teploty od + 5 do + 9 stupňov Celzia a denné od + 9 do + 26 stupňov Celzia. Mesiac jún bol teplý a suchý. Ráno sa pohybovali teploty od + 8 do + 17 stupňov Celzia a denné od + 19 do + 31 stupňov Celzia. V noci 24. júna 2021 bola silná búrka s krúpami a silným vetrom, čo spôsobilo výpadok elektrickej energie v celej obci. Takáto búrka bola aj 29. júna 2021. V júli dosahovali ranné teploty od + 11 do + 18 stupňov Celzia a cez deň od + 23 do + 32 stupňov Celzia. Takáto vysoká teplota bola nameraná dňa 8. júla 2021 a v tú noc bolo o 23:00 hodine + 27 stupňov Celzia. V auguste bolo ráno od + 4 do + 17 a cez deň bolo od + 13 do + 29 stupňov Celzia. V mesiaci september dosahovali ranné teploty od + 3 do + 12 stupňov Celzia a cez deň od + 8 do + 24 stupňov Celzia. Mesiac október bol celkom teplý, kde ranné teploty dosahovali od + 9 do - 3 stupne Celzia, denné od + 21 do + 9 stupňov Celzia. Pršalo len štyri dni. V novembri napadol prvý sneh 27. novembra 2021. Ostatné dni boli celkom príjemné s rannými teplotami od - 7 do + 11 stupňov Celzia a dennými od + 13 do + 1 stupeň Celzia. December bol mierny. Snežilo veľmi málo. Najviac snehu napadlo 9. decembra 2021 a to 15 cm. Ranné teploty sa pohybovali od + 2 do - 18 stupňov Celzia a denné od + 4 do - 5 stupňov Celzia.

